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－ (安倍内閣支持率が下げ基調に転換?!▼3.9%減)直近の世論調査から 2017.6.9

１．安倍内閣支持率51.2%…さすがに▼3.9%減。森友･加計、共謀罪＋2020年改憲…

①安倍内閣の支持率は森友･加計と続いた「忖度政治」と秘密主義に対する批判、共謀罪

強行採決の姿勢、唐突な 年改憲宣言など、様々な要素が加わって、さすがに支持率2020
は下げ基調になっ

たようだ。 月は5
結局、 が出なJNN
か っ た の で 社10
平均だが、内閣支

持 率 は と 、51.2%
前 月 比 ▼ 減3.9%
に な っ た (※ 不 支

持は )。安保32.7%
関連法の強行採決

で世論が徐々に変

化し始めた 年前2
の徴候に似てきたような気がする。

1 JNN6.5 54.4% 11※内閣支持率が上がったのは読売 社のみ 報道の支持率は で 仮にこれを加えてみた。 、

、 。社平均とした場合でも支持率は ･不支持 だから 今月は 社平均のままで支障ないと考える51.5% 33.7% 10

②次期首相を狙うライバルの石破茂はムニャムニャと安倍政治を批判しているが、中谷前

防衛相も地元自民党の高知支部大会で「李下（りか）に冠を正さずで、政治に公正性がな
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第2-3次安倍内閣の支持率(11社平均)
自民党 民主→民進党 内閣支持 内閣不支持

安保関連法強行

での支持率逆転

2015.7月～9月

注目！

内閣支持率  　　 2ch無党派さん　2017/06/03(土)

　　5月 　支持 前月比 不支持 総理大臣　　　　　　　　　　 元加計学園監事

日経5.29 56 -4 36 総理大臣夫人　　　　　　　 加計学園系列幼稚園名誉園長

毎日5.22 46 -5 35 元文科大臣（下村）夫人 　加計学園系列教育審議会委員

読売5.15 61   '+1 28 最高裁判事　　　　　　　　　元加計学園監事

朝日5.26 47 -3 31 萩生田内閣官房副長官　　元加計学園系列大学客員教授

共同5.22 55.4 -3.3 34.3 義家なんとか　　　　　　　　 元加計学園系列大学客員教授

時事5.20 46.6 -3.4 28.9 木曽内閣参与　　　　　　　　元加計学園系列大学学長

NHK5.15 51 -2 30 井上義行　元首相秘書官　加計学園系列大学客員教授

ＪＮN

ANN5.22 46.4 -4.0 32.4 昏睡レイプ魔で安倍の太鼓持ち　山口敬之 New!

FNN5.15 56.1 -3.2 34.7 菅義偉の右腕・中村格・警視庁刑事部長によるレイプ逮捕差し止め

NNN5.21 46.1 -4.3 36.4 官邸のアイヒマンこと北村滋にメールで相談

  平均 51.2 -3.9 32.7
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ければ国民の理解は得られない 「安倍晋三首相に『あいうえお』の５文字を贈りたい。」

あせらず、いばらず、うかれず、えこひいきをせず、おごらず」と忠告した、と報道され

たが、自民党や与党内では大きな流れにはなりそうもない。

、 、 、 、今回の政党支持率は 自民 (前月比 ) 民進 (同 ) 公明 (同 )39.0% -0.7% 7.2% -0.3% 3.6% -0.3%
3.6% +0.1% 0.9% 0 2.0% +0.2% 0.4% 0 0.1%共産 (同 ) 社民 (同± ) 維新 (同 ) 自由 (同± ) こころ、 、 、 、

(同 )、支持政党なし (同 )だった。-0.1% 38.5% +0.3%

２.共謀罪(テロ等準備罪)…今国会成立に「肯定29%･否定53% 、政府説明「不十分78%」」

③与党は 日の会期末までに共謀罪(テロ18
等準備罪)を強行的に成立させる決意だが、

北朝鮮･欧米テロ情勢などの影響で容認姿勢

1だった世論にも変化が出てきたようだ。

月から時系列で見た左表・グラフにあるよ

、 、 、うに 月の賛成派は 反対派5 39.0% 34.4%
NA 24.7% FNN,中立 が となった。賛成多数が

読売､ 日経の 社、反対多数が共NHK,NNN, 5
同､ 朝日の 社と分かれてしまっていANN. 3
る。しかしこの法案を「今国会で成立させ

」 、「 」るべき は しかなく そう思わない28.9%
が と過半数になっているし、政府説明53.1%
は「不十分だ」と思っている人は にな77.6%
っている。監視社会になることへの「不安

を感じる」人も など、もう少56.2%
しの時間と議論が深まれば反対派が

多数になりそうな気配だ。

※ 報道の道新調査では、共謀罪6.1
法案反対は先月比 増の にな14% 59%

る(道内調査だが)。ってい

④ちなみに政府説明に対する支持政党別の評価で

。 、 「 」は(上のグラフ 共同) 自民･公明の与党支持層でも 割ほどが 十分だと思わない5.22 7
と感じており、野党･無党派層では 割前後にも達する。9
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共謀罪法案に対する賛否の傾向

賛成 反対 NA.DK

共謀罪'(テロ等準備罪)法案に 今国会で成立させるべき

賛成 反対 NA.DK そう思う 思わない

FNN5.15 51.8 37.8 10.4 読売5.15 38 45

読売5.15 53 28 19 朝日5.16 18 64

NHK5.15 25 24 42 NNN5.21 34.3 43.6

NNN5.21 36.1 35.8 28.1 共同5.22 31.0 56.1

共同5.22 39.9 41.4 18.7 朝日5.26 23 57

ANN5.22 32 36 32  平均 28.9 53.1

朝日5.26 30 35 35 毎日5.22 ①成立させるべき　17

日経5.29 44 37 12 ②こだわらない　52　③廃案に　14

5月平均 39.0 34.4 24.7 政府の説明は十分だと

4月平均9社 43.0 31.9 24.4 十分だ 十分でない

3月平均4社 41.5 33.8 24.8 朝日5.16 7 78

2月平均4社 41.7 31.0 27.3 共同5.22 15.3 77.2

1月平均5社 55.3 28.9 15.8  平均 11.2 77.6

朝日5.16 38 38 24 東京五輪テロ対策に必要との説明に

監視･捜査対象となる不安 納得できる できない

感じる 感じない 朝日5.26 46 37

FNN5.15 56.4 40.8 理解は深まっているか

ANN5.22 56 21 深まっている　いない

 平均 56.2 30.9 朝日5.26 13 73

知っているか･理解してる 衆議院での審議は十分だったか

知っている 知らない 十分だった ではなかった

朝日5.16 37 63 朝日5.26 16 60

ANN5.22 31 65 5.19の採決に対する評価

 平均 34.0 64.0 良かった 良くない

朝日5.26 23 58
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また朝日の 調査報道(左グラフ)で5.15
は、賛否の内訳でも、法案の内容を「知っ

ている」と答えた層は賛成が 、反対が44%
と反対派優位。逆に「知らない」と答49%

えた層では、賛成 、反対 と賛成派35% 32%
優位という内容になっている。

討議時間と討論内容の熟度が高まれば､

間違いなく反対多数となる法案だろう。

３.｢賛同を得やすい形で憲法改正をめざす｣謀略的手法？ 9条･自衛隊で賛否に惑う世論

⑤安倍首相は、持論の９条２項の改正論を封印して 「実現できない案にしがみつくので、

はなく 、公明党や民進党内にも提唱者がいる「９条加憲」に軸足を移し、改憲論議のウ」

ィングを広げる狙いがあることを明確にした。年内にも自民党としての改憲原案を作成し

「 年参院選での国民投票」とい2019
う こ と ま で

。言い出した

「 年 に2020
」新憲法実施

、については

支 持 ･肯 定 が

41.9%平均で

( 社)、反対3
42.9% 3が (

社 )と 、 や や

反 対 派 が 多

数 の 傾 向 な

の だ が 、 自

衛 隊 の 存 在

を 明 記 す る

こ と の み を

重 視 す る 安

倍首相の「 条改正方式｣について9
45.1% 5 35.4% 2は、賛成 ( 社)、反対 (

社)と､肯定派が優位になっている。

災害活動等で国民の肯定・認知が強

い「自衛隊を憲法違反のままにして

良いのか」という論法は､世論の中

に戸惑いを生んでいるようだ。

前月でも評したが、憲法一般に対

する改正では、安倍政権下での改正

に対しては批判的な傾向が強いのだ

が、時流に押されてか？ 月の調査5
では「憲法改正に賛成 ･反対 」( 社)と賛成派が優位になっている。それでも45.0% 40.6% 2
「憲法 条改正」を一般論として聞いた毎日の調査では賛成 ･反対 と、安倍改憲9 33% 49%
とは異なる調査結果が出ている。

⑥共謀罪と憲法改正問題を巡って世論(世論調査)の困惑･混迷を生み出している原因とし

安倍首相の2020年新憲法改正に 憲法の改正について

支持･評価 評価しない 賛成 反対

FNN5.15 46.9 46.9 FNN5.15 49.8 44.0

読売5.15 47 38 NNN5.21 40.1 37.1

NHK5.15 44 45  平均 45.0 40.6

NNN5.21 27.4 49.5 憲法9条の改正に

共同5.22 50.1 39.0 賛成 反対

ANN5.22 35 43 毎日5.22 33 49

日経5.29 43 39 安倍首相の下での憲法改正に

 平均 41.9 42.9 賛成 反対

2020年憲法改正することについて 共同5.22 44.5 43.4

急ぐべき 急ぐ必要ない 現在の憲法は時代に合っていると

毎日5.22 26 59 思う 思わない

安倍首相の9条改正提案(考え方)に FNN5.15 31.4 59.1

賛成･肯定 反対･否定 衆参両院の憲法審査会議論の活発化

FNN5.15 55.4 36.0 肯定･賛成 否定･反対

読売5.15 53 35 FNN5.15 75.6 18.9

NNN5.21 37.3 36.0 読売5.15 76 17

共同5.22 56.0 34.1 ANN5.22 75 13

毎日5.22 28 31  平均 75.5 16.3

ANN5.22 35 40 各党は憲法改正案を国民に示すべき

日経5.29 51 36 そう思う そう思わない

 平均 45.1 35.4 FNN5.15 84.1 11.9

安倍首相がいま憲法改正を提案したこと

評価する 評価しない 次期衆院選では改憲を争点にすべきか

朝日5.16 35 47 すべきだ 必要ない

安倍首相の議論の進め方について 毎日5.22 37 46

問題ある 問題ない 憲法改正で教育の無償化することに

毎日5.22 48 31 賛成 反対

安倍首相の9条改正の必要性 毎日5.22 50 35

必要ある 必要ない 日経5.29 52 35

朝日5.16 41 44  平均 51.0 35.0

9条+教育無償化の憲法改正提案に 賛成 法律で良い

賛成 反対 FNN5.15 17.5 40.0

NHK5.15 34 19 ※必要ない　40.2

※どちらとも　39



- 4 -

ては、かねてから安倍政権の「世論･情報操作を意識した政権運営･手法｣にも問題がある

と指摘されてきたが、それは「巧みな世論操作」の域を超えて「謀略的手法だ」と主張す

る意見も見られるようになっており、内閣情報調査室(北村滋情報官※)の存在をクローズ

アップする論調も出てきている。

※「官邸のアイヒマン(北村滋内閣情報官)」とも呼ばれる。第 次安倍政権で首相秘書官。警察庁外1

事課(公安)出身 「都知事選での鳥越氏の醜聞、最近の山口記者のレイプもみ消し、特定秘密保護法以。

来の安保関連法･共謀罪、加計学園問題などでも安倍政治の謀略的世論捜査手法を演出･主導してきてお

り、安倍首相とは菅官房長官以上の頻度で打ち合わせしている」と言われる。

４．その他…女性宮家創設問題、東京都小池都政･都民ファーストの会など

⑦退位を実現する特例法案の付帯決議の中で「女性宮家の創設等」の検討を政府に求める

ことが盛り込まれたが、愛国主義国民運動団体・日本会議の国会議員懇談会では、男系継

承に固執し 「女性宮家」の創設に反対論が相次いだと言う。また 施行の東京都議選、 7.2
1 6.6 27%まで か月を切ったが、直近の朝日都民調査( )では、自民と都民ファーストの会は

で同値になった。

☆これまでの「直近の世論調査から」シリーズ、各種選挙結果とデータなどをホームペー

ジに掲載しています。自由にご利用ください。

http://yoronmeeting2013.web.fc2.com/

(北海道世論調査会まとめ）

森友学園－国有地売却で首相と夫人 自衛隊が米艦防護を行ったことを 地域政党･都民ファーストの会に

が関与否定の説明に 評価する 評価しない 期待する 期待しない

納得できる できない 朝日5.16 41 43 読売5.15 55 35

読売5.15 20 66 敵基地攻撃能力を日本が保有すること 小池都知事の取り組みに

森友学園－引き続き国会での追及 賛成 反対 評価する 評価しない

肯定的 否定的 時事5.20 38.3 48.1 NNN5.21 73.1 21.2

NNN5.21 71.1 19.6 安定的皇位継承に向けて直ちに取組 小池都知事を支持するか

ANN5.22 65 23 直ちに 急ぐ必要ない 支持する 支持しない

 平均 68.1 21.3 時事5.20 49.6 41.8 日経5.29 61 22

森友学園問題で安倍内閣のイメージは 女性宮家を認める事(創設)に 築地市場の移転に

朝日5.16 ①良くなった　0 賛成 反対 賛成 反対

②悪くなった　50　③変わらない　47 毎日5.22 41 20 日経5.29 43 35

昭恵夫人からの対応(説明）について 日経5.29 73 15 都議選での投票先は

説明必要だ 必要ない  平均 57.0 17.5 日経5.29 自民31、公明4、共産4

ANN5.22 56 33 天皇退位を巡る方針 民進5、都民ファースト21、その他6

NNN5.21 ①証人喚問を　27.4 日経5.29 ①特例法での対応　49 投票しない2、まだ決めていない25

②参考人招致　20.1　③記者会見を　26.8 ②典範改正で恒久制度化 36  ③退位に反対　4朝日6.6 自民27、公明5、共産6

④説明の必要ない　19.1 民進8、都民ファースト27、その他2

加計学園－事実関係を国会で追及？ TPP-米国抜きで発効する政府方針に 無所属4、NA.DK21

必要ある 必要ない 評価する 評価しない

NNN5.21 62.8 21.7 NHK5.15 54 34

毎日5.22 54 28 米国の北朝鮮への強硬姿勢を

ANN5.22 59 27 評価する 評価しない

 平均 58.6 25.6 時事5.20 65.9 27.2

加計学園－政府の説明に 今後の喫煙対策について

納得できる できない NHK5.15 ①原則禁煙　44

共同5.22 13.4 77.0 ②例外を認める　24　③どちらとも　23

韓国文政権で今後の日韓関係は 元慰安婦問題を巡る日韓合意の再交渉 文政権の北朝鮮との対話重視の効果に

良くなる 悪くなる 変わらない 賛成 反対 肯定的 否定的

読売5.15 8 23 58.0 読売5.15 25 61 読売5.15 23 65

NHK5.15 7 24 56 毎日5.22 21 60 慰安婦問題の日韓合意は守られると

毎日5.22 5 21 57  平均 23.0 60.5 そう思う 思わない

日経5.29 5 21 67 時事5.20 10.0 70.3

 平均 6.3 22.3 59.5


